

兴化旅游

垛田四季景常在 ——千垛风景区转型升级的破冰之旅

■/本报记者 陆铃 本报特约通讯员 耿琪

“河有万湾多碧水，田无一垛不黄花”，自首届菜花节举办以来，兴化千垛风景区港汊密集，河如阡陌，千垛风光，万亩菜花的盛景，吸引了众多游客前来观光旅游。这里河港纵横，菱藕飘香，遍布的垛田如万千小岛荡漾于碧波之上，“垛田”之名由此得来。每年春季，油菜花开，阳光下，嫩黄色的菜花闪烁着金色的光芒，彩蝶纷飞，蜜蜂漫舞，水天一色，一派令人叹为观止的壮观景象。泛舟其中，如入迷宫，浓郁花香让人迷醉，旖旎风光令人流连忘返。

千垛菜花绽放的秀色装点了这个城市的同时，也给兴化带来了巨大的社会和经济效益。但是，诚如众多传统观光景区所面临的发展困境，千垛菜花也遇到了发展中的瓶颈，千垛菜花景区内的油菜花由于花期短的特点，导致旅游活动的季节性较强。也就是说，只有春季能吸引到游客，其他季节几乎是空白，景区转型升级的“破冰”之旅势在必行。



美食加美景，打出组合拳

如何将季节性的旅游产品转变为常态化旅游活动，是千垛风景区转型升级的关键。第五届菜花节过后，为突破千垛风景区季节性瓶颈，加快景区转型升级步伐，市旅游局通过认真调研和考察，综合考虑经济和旅游效应，在景区内试种了78亩万寿菊。万寿菊又名芙蓉花，属一年生草本植物，不仅花期长，极具观赏价值，而且是提取黄色素的原料，具有较高的经济价值。

从8月初开始，千垛风景区试种的万寿菊已经相继开放，百万朵万寿菊装点着景区。市旅游局将赏菊作为秋季旅游产品尝试与兴化大闸蟹等资源整合，推出“金秋十月水上森林品蟹、观千垛景区赏菊旅游月”活动。与看菜花不同，今年游客赏菊花是不用买门票的，可以免费观赏，而游客对这顿免费的饕餮视觉盛宴也很是满意。

这次旅游月活动是千垛风景区转型升级

级的一次尝试，事实也证明，这种美食和美景的“组合拳”无疑是打对了。本届金秋品蟹旅游月活动让游客充分体验到了景美、味美、人美的兴化旅游内涵。仅“十一”黄金周期间，我市主要旅游景点共接待游客29.46万人次，与2012年相比同比增长7.4%。在众多的外地游客中，以上海、南京、苏锡常、济南、青岛游客为主，自驾游数量较往年有所增长。

内强素质，外塑形象

千垛风景区是我省乡村旅游的一大亮点，而乡村旅游作为一种农业和旅游的结合体，其发生、发展的整个过程，必然与农村土地资源有着无法割舍的关系，从某种意义上说，土地资源是乡村旅游开发的根基。离开了土地，乡村旅游就无从谈起。因此，实现景区土地流转，加快推进景区管理体制改革，实行市场化运行，是破冰的关键。

为了解决这一问题，千垛风景区已全面启动景区土地流转工作，并加快实行景区公司化运作，以健全的市场化体制推进景区的全面升级。未来，千垛风景区将以

兴化特色垛田风光为核心竞争力，突出其“奇特”性。丰富游览形式和互动项目，让游客充分体验水乡特色的休闲游船、登高塔、船舫，体验垛田全景地貌，结合传统捕鱼、采摘果蔬、踏水车、观风车等互动项目，放大《舌尖上的中国》的美食效应，推出具有水乡特色的龙香芋、韭菜、螃蟹、河鲜等美食产品。以游客体验里下河原汁原味田园风光为主线，以体验垛田风貌奇观为核心，突出春、秋两季旅游节庆品牌，融合水乡垛田农耕文化，放大绿色低碳旅游理念，将景区包装打造成垛田风貌乡村旅游目的地。

记者感言:

肆意蓬勃开放的油菜花煞是可爱，清丽淡雅的菊花也惹人怜爱，只有将千垛风景区作为真正意义上的旅游景区常年化、常态化打造，加快建立市场化运营模式，全面提升旅游服务品质，进一步放大“兴化垛田”原生态特色，由“一季垛田菜花”向“四季垛田风光”的方向转变，一年四季皆是景，形成春、秋旅游旺季，把千垛风景区与西北部其他旅游景区、景点连在一起，整体策划、统一规划，才能让兴化垛田风光常年成为游人争相前往的旅游胜地。

两年建成两个国家3A级旅游景区 郑板桥·范仲淹纪念馆（博物馆）获批3A级景区

本报讯（通讯员 耿琪 记者 陆铃）记者从市旅游局获悉，依据《旅游景区质量等级划分与评定》国家标准，经江苏省旅游景区质量评定委员会组织评定，我市郑板桥·范仲淹纪念馆（博物馆）被批准为国家3A级旅游景区。

市郑板桥纪念馆成立于1984年，与1959年成立的市博物馆合署办公，是我市收藏、保护、研究、展示文物和研究郑板桥、施耐庵、范仲淹的主要机构。现有馆藏文物近3000件，其中国家一级文物5件，二级文物48件，三级文物114件。2007年成立施耐庵纪念馆，2010年成立范仲淹纪念馆，整个景区总面积25500多平方米。

2009年以来，我市先后在郑板桥纪念馆南门前建设文化广场，同时，移建兴化县丞署，并建成范仲淹纪念馆，使之与郑

板桥纪念馆连成一体。对郑板桥纪念馆和历史陈列馆实施展览展示水平和服务手段的提升，建成了《楚水流长—兴化简史陈列馆》和《三绝奇才—郑板桥》两个展馆。对县丞署作了复原陈列，建成了范仲淹纪念馆，修缮了李园，为江苏省知名收藏家王同宝建立《王同宝书画收藏馆》。使该馆的展览展示水平跻身于国家级博物馆的行列。

围绕国家3A级旅游景区创建目标，我市建设游客服务中心，增添便民服务项目与特殊人群服务项目，在景区广场划分停车区，设置导览标识和安全警示标识，并建设有6000多平方米地下停车场。在抓好硬件建设的同时，也努力抓好软环境建设，重点围绕国家3A级旅游景区创建的目标和要求，加强制度建设，加强队伍建设，使该馆的服务能力、服务手段和服务水平都

得到了明显提升。据统计，4年来，市郑板桥·范仲淹纪念馆（博物馆）累计投入5600多万元，年均投入1400多万元。

随着软硬环境的明显改善，加上免费开放的措施，该馆游客接待量逐年显著增长，2010年参观人次突破30万人次，2011年达到50万人次，2012年突破60万人次，党和国家领导人贺国强和李源潮都曾来馆参观。

近年来，我市旅游景区建设成绩显著，旅游经济发展势头迅猛。2012年，李中水上森林3A级旅游景区通过评定；今年，郑板桥·范仲淹纪念馆（博物馆）被批准为国家3A级旅游景区。至此，我市已经连续两年建成国家3A级旅游景区。而最新消息是，李中水上森林4A级旅游景区已经通过省级评审，市旅游部门正全力以赴，迎接国家相关部门的评定验收。

新《旅游法》实施 效果立竿见影

本报讯（通讯员 耿琪 记者 陆铃）新《旅游法》10月1日起实施，迄今已2个月，旅游市场正悄然发生变化，旅游业进入了一个震荡期，旅行社、导游都在不断调整，寻找出路。

团费大幅上涨 游客明显减少

新《旅游法》出台后，境内、境外常规线路都涨价了，境内云南、海南、桂林、大华东地区；境外韩国、泰国、柬埔寨之类的岛屿，涨价幅度在1000-2000元不等。特别像东南亚、新马泰常规有较多购物店的，价格从4000多元直接翻倍，这对消费者来讲不是很容易能接受得了的价格。

记者询问了我市多家旅行社，新《旅游法》实施以后，一些有购物点、自费景点的低价旅游线路已被取消，而纯玩乐的旅游线路则被重点推荐。虽然各家旅行社的报价略有不同，但团费涨幅一般少则两三成、多则翻倍，这让打算出游的游客持观望态度，旅行社客源大减。

不进店不购物 绝不“碰高压线”

记者了解到，新《旅游法》实施后，各家旅行社的导游带团出游时，根本不敢提进店购物，谁都不愿意触碰“高压线”。

业内人士也向记者透露，如今完全不能进店的情况，在保护游客利益的同时，也招来了部分有购物需求游客的不满。有部分游客原本出游的目的就是购物，特别是选择法国、瑞士等欧洲线的游客。游客到了产地，自然想买些当地著名的产品，即便宜品质也有保证。

未来一段时间，旅行社转型方向、新《旅游法》的普及宣传程度、百姓对新《旅游法》的认知及接受度，这些因素都影响着旅行社的发展。而一些过去以低端旅游产品吸引游客的小旅行社，也将被兼并或关门，旅游行业将面临一次重新洗牌。

市旅游局 关于定向培训 2014年度临时导游员的 公告

市旅游局将利用双休日时间（时间、地点另行通知），举办2014年度临时导游员培训班。培训合格后，由市旅游局核发2014年度兴化市临时导游证，持证者可从事2014年度兴化地区的导游地接工作。同时，纳入兴化市临时导游人才库目录，供旅行社和培训学员双向选择。

报名条件：18-40周岁；具有高中以上学历，身体健康，五官端正，热爱旅游，遵纪守法，有一定的普通话基础和语言文字表达能力者（旅行社从业人员、教师条件可适当放宽）。报名时须提交身份证、毕业证书，本人的电子档证件照。

报名时间：从公告之日开始—2013年12月13日（双休日除外），上午8:30—11:30，下午2:00—5:00。

报名地点：市旅游局一楼质量管理科（乌中荡湿地公园西侧），咨询电话：(83246663、15861085176)。

详情请登录兴化市政府网站或兴化旅游网了解。

兴化市旅游局
二〇一三年十一月